
 

 1

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ & ΕΠΑΛ (Β΄) 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ & ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ (20/05/2013) 
 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ Α 

Α1. σχολ.σελ.28 

Α2. σχολ.σελ.14 

Α3. σχολ.σελ.87  

Α4. i) Λ    ii) Σ   iii) Λ   iv) Λ   v) Λ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 
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Άρα P(ω1)=
1 1 1
2 2 4

     
 

 

Για τη συνάρτηση f(x)=
x

lnx
3

 έχουμε:   f΄(χ)=

 

1 x 1 1 1 1
lnx lnx (lnx 1)

3 3 x 3 3 3
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Ο ρυθμός μεταβολής της f, όταν χ=1, είναι:  f΄(1)=
1
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(ln1 1) 
1
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Άρα Ρ(ω3)=
1
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Β2. Α΄={ω2,ω3} 

{ω3}  Α΄   άρα   Ρ(ω3 (Α΄) δηλαδή) Ρ  
1
3
Ρ(Α΄) 

Από αξιωματικό ορισμό πιθανότητας,  

Ρ(ω1)+ Ρ(ω2)+ Ρ(ω3)+ Ρ(ω4) = 1 

1
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=
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Β3.    

 Αφού Ρ(Α΄)=
3
4

 τότε Ρ(ω4)=0  



 

 Από την (1)   Ρ(ω2)=
3
4

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
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 Α – Β = {ω4}   και  Β – Α = {ω3}  άρα   (Α – Β)  (Β – Α) = {ω3,ω4} 

και Ρ[(Α – Β) (Β – Α)] = Ρ(ω3) + Ρ(ω4) = 
1
3

  

 Α΄={ω2,ω3}, Β΄={ω2,ω4}  άρα Α΄- Β΄= {ω3}  και Ρ(Α΄- Β΄) = Ρ(ω3)=
1
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Έστω c το πλάτος κάθε κλάσης. 
 

Κλάσεις xi fi 

[50,50+c)  f1 

[50+c,50+2c)  f2 

[50+2c,50+3c)  f3 

[50+3c,50+4c) 85 f4 

   

 

     χ4=85  
50 3c 50 4c

85
2

  
  100 + 7c = 170  7c = 70  c = 10 

Γ2. Αφού c=10, οι κλάσεις είναι [50,60), [60,70), [70,80), [80,90) με αντίστοιχα κέντρα χ1=55, 

χ2=65, χ3=75, χ4=85. 
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x 74 x f 74


     55f1+65f2+75f3+85f4=74 
4 3f 2f

   55f1+65f2+75f3+170f3=74  

          55f1+65f2+245f3=74   (1) 
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Από όμοια τρίγωνα στο παραπάνω σχήμα,   
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F % 50 5
50 F % 5


 


F3% – 50 = 50 – F2%  F2 %+ F3% = 100  F3% – 50 = 50 – F2%  F2 %+ F3% = 100  

άρα    F2+F3=1 (f1 + f2)+ (f1 + f2 + f3)= 1  άρα    F2+F3=1 (f1 + f2)+ (f1 + f2 + f3)= 1  



 2f1 + 2f2 + f3 = 1  (2) 

Επίσης, f1 + f2 + f3 + f4 = 1  f1 + f2 + 3f3 = 1    (3) 
4 3f 2f



Λύνοντας το σύστημα των (1), (2), (3) προκύπτει ότι f1=0,1, f2=0,3, f3=0,2 και f4=2.0,2=0,4 

 

Γ3. 
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    (Ι) 

f2=3f1 άρα ν3=3ν1 και f3=2f1 άρα ν3=2ν1 
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  

Γ4. Μεγαλύτερες της τιμής x +2s είναι το 

2
95100 

% = 2,5% των παρατηρήσεων. Ομοίως 

16% των παρατηρήσεων είναι μικρότερες της 

τιμής  x s.  

 

Άρα  x +2s=74  και  x s=68.   

Αφαιρώντας τις σχέσεις κατά μέλη :   

3s=6  s=2 

Άρα  x =68+s=70. 

Ο συντελεστής μεταβολής είναι 

CV=
s 2

0,1
x 70
    άρα το δείγμα είναι ομοιογενές. 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

f(x)=xlnx+k, x>0, k>1 

Δ1. f(1)=k άρα Μ(1,k) το σημείο επαφής της γρ.παράστασης της f με την εφαπτομένη. 

1xln0
x
1

xxln)x(f   άρα λ=f΄(1)=1 και ε: y=λχ+β  y=χ+β (1) 

Μ(1,k)(ε) άρα  k=1+β (2) 

Αφού k>1, έχουμε β>0. Από τη σχέση (1) έχουμε ότι η (ε) τέμνει τον χ΄χ (για y=0) στο σημείο  

Α(–β,0) και τον y΄y  (για χ=0) στο σημείο Β(0,β). Άρα Ε
2

)1κ(
2
β 2)2(2 

 . 

Είναι Ε<2  
2

)1κ( 2
<2  (κ-1)2 < 4  

1κ
21κ


 κ-1<2  κ<3 

Όμως κ>1 και κΖ, οπότε η μοναδική δεκτή τιμή του κ είναι το 2.  Άρα κ=2. 
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Δ2. ε: y=x+1,  οπότε 1yx1xy iiii  , i=1,2,…,50 

α) Από εφαρμογή σχολ.βιβλίου 301311yx   

β) 
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Δ3. f(x)=xlnx+2,  1xln)x(f 
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Από (3),(4) προκύπτει ότι η μικρότερη παρατήρηση είναι το 0
e
1

f 





  και  η μεγαλύτερη το 

f(e)=e+2, άρα R=e+2-0=e+2. 

 
5
1

5
)e(f)γ(fβf)α(f0

m 


 (αlnα+2+βlnβ+2+γlnγ+2+e+2)
5
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 (8+lnαα+lnββ+lnγγ+e)= 

    

 

5
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 [ 8 + ln(ααββγγ) + e] 
5
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Δ4. f΄(t)>0  lnt+1 > 0  lnt > -1  lnt > ln
e
1

  t >
e
1

 άρα Α={t11,t12,…,t30} 

      P(A)
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f(t)> f΄(t)+1  tlnt+2 > lnt +1+1  lnt (t-1) > 0 
1t

  lnt < 0  t < 1   

άρα B={t1,t1,…,t29}   και  AB={t11,t12,…,t29}   
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